

I.

Важнѣйшія числа, относящіяся ко всей Россіи и къ ея частямъ по Переписи 1897 г.

Извлеченныя изъ Переписи числа приведены въ таблицахъ 1-ї, 2-ї и 3-ї, которыя—для удобства сличеній—расположены и напечатаны тождественнымъ образомъ.

Въ таблицѣ 1-ї даются первѣйшія свѣдѣнія о составѣ населенія частей Имперіи и о величинѣ поверхности этихъ частей, чтобы выяснить густоту населенности. Но предварительно (начальный столбецъ безъ нумерации) приводится число уѣздовъ каждой губерніи или области, потому что въ Переписи единицами для счетовъ служили уѣзды, слѣдовательно всѣ свѣдѣнія можно было бы дать по уѣзамъ, чего не сдѣлано мною по той причинѣ, что всѣхъ уѣзовъ 816, а при такой многочисленности теряются обозрительность и сравнимость данныхыхъ. Для мѣстной статистики и для разработки многихъ частныхъ вопросовъ въ Переписи найдутся всѣ данные по уѣзамъ.

Перепись наша, какъ известно, не содержитъ данныхъ для Финляндіи¹⁾, по такъ какъ край этотъ, что давно показала исторія, самостоятельно существовать не въ силахъ уже по малости (2,6 милл.) числа жителей, подобно какой-либо русской губерніи, напр. Тамбовской (2,6 милл.) или Самарской (2,7 милл.),

¹⁾ Желательно однако, чтобы при новой (второй обще-русской) переписи это не повторилось.

и такъ какъ Финляндія во всѣхъ отношеніяхъ тѣсно связана съ Россіей, то включена мною въ общій сводъ русскихъ данныхъ, причемъ численныя о ней свѣдѣнія выведены на основаніи данныхъ, помѣщенныхъ въ «Статистическомъ ежегоднику Финляндіи за 1905 г.» (Гельсингфорсъ. Ред. Авг. Ельть). Къ сожалѣнію, большинство содержащихся тамъ данныхъ относится къ инымъ годамъ, чѣмъ 1897 г., въ который произведена общая русская Перепись, что принуждаетъ предположительно перечислять ихъ для приведенія къ одному общему сроку. Затѣмъ, для Финского края недостаетъ иѣкоторыхъ данныхъ въ такой подробности, какая возможна для всѣхъ другихъ губерній и краевъ Россіи, и особенно не хватаетъ подробностей, касающихся отдѣльныхъ губерній. Поэтому въ прилагаемыхъ далѣе таблицахъ (1-й, 2-й и 3-й) для Финляндіи иѣтъ подлинныхъ свѣдѣній по отдѣльнымъ губерніямъ, и даются числа только для всего Финского края; но и въ нихъ иѣкоторыя цифры отчасти сомнительны, потому что не прямо взяты изъ переписей, а разочтены съ тѣми или иными допущеніями. Это однако не можетъ почти никакъ вліять на общіе выводы именно по той причинѣ, что все населеніе Финского края составляетъ менѣе чѣмъ одну сорокъ-девятую часть общаго населенія Имперіи, следовательно погрѣшность, возможная въ такой малой долѣ, не можетъ вліять на общіе результаты въ замѣтной мѣрѣ.

Такъ какъ всякия измѣненія, а тѣмъ паче статистической, сопряжены съ неизбѣжными своими погрѣшностями, то во всѣхъ приводимыхъ далѣе таблицахъ я счелъ возможнымъ приводить лишь счетъ тысячи людей, рѣдко сотенъ, зная, что и этого совершенно достаточно для статистическихъ сличеній и сопоставленій, для которыхъ назначаются сводныя таблицы, касающіяся страны столь многолюдной, какъ наша.

Данныя первой русской Переписи относятся къ 28 января 1897 года, то есть они уже теперь устарѣли на 9 лѣтъ и отчасти уже требуютъ въ примѣненіи къ современности своего рода поправокъ или дополненій. Такія поправки особенно необходимы въ общемъ количествѣ жителей, но во многихъ другихъ числахъ измѣненія мало вліяли на отношенія, которыя необходимо знать, потому что за истекшія 9 лѣтъ еще не успѣло произойти существенныхъ перемѣнъ, въ ожиданіи которыхъ и надо разобраться въ существующемъ численномъ материалѣ.

Прибыль съ 1897 г. населенія въ отдельныхъ губ. и областяхъ, конечно, не вполнѣ одинакова, но опредѣлить существующую здѣсь степень различія нѣтъ никакой возможности съ какой-либо степенью точности, и разность эта великою быть не можетъ. Для всей же Россіи, взятой какъ цѣлое, на основаніи данныхъ, собираемыхъ Центральнымъ Статистическимъ Комитетомъ М-ва В. Д.²⁾ о числѣ рождающихся и умирающихъ, должно принять приростъ никакъ не менѣе 15 человѣкъ въ годъ на 1000 жителей. Это донущеніе даетъ слѣдующее вѣроятное количество миллионовъ всего населенія Россіи по годамъ:

²⁾ Издание Центр. Статистического Комитета «Движеніе населенія Европ. Россіи за 1897 г.» (1900 г.) дасть на 100 жителей въ среднемъ:

для 1896 г.	для 1897 г.
4,97	4,95 рождений въ годъ.
3,28	3,14 смертей > >
1,69%	1,81% приростъ >

Такъ какъ въ Азіатской Россіи женщинъ менѣе мужчинъ, да и малыхъ дѣтей пропорціи менѣе, чѣмъ въ Европ. Россіи, и такъ какъ приростъ вообще непостояненъ, то во всѣхъ отношеніяхъ осторожнѣе или вѣроятнѣе принять для всей Имперіи приростъ около 1,5% въ годъ. Надлежащее число современного прироста населенія Россіи дасть только вторая общая перепись. Считаю очень неизлишнимъ обратить здѣсь вниманіе на то, что такого большого «естественнаго» прироста, какой найденъ для 1897 г. въ Европ. Россіи (1,81%), ни для одной страны до сихъ поръ неизвѣстно, хотя въ такихъ странахъ, какъ С.-А. С. Штаты и Аргентина, привлекающихъ переселенцевъ, «дѣйствительный приростъ», представляющій сумму «естественнаго» (равнаго разности рождений — смертей) прироста съ числомъ прибывающихъ изъ другихъ странъ, бываетъ и выше. Годовой же приростъ въ 1,5% извѣстенъ, напр., для Германіи за послѣдніе годы. Замѣчу далѣе, что въ Финляндіи, судя по переписямъ («Статистич. ежегодникъ Финляндіи на 1905 г.» Гельсингфорсъ. Стр. 8), было всего жителей въ 1892 г. 2,43 милл., въ 1897 г. 2,60 милл., въ 1902 г. 2,78 милл., т. е. приростъ равнялся 1,35%. Для выясненія дѣла укажемъ еще на явную убыль (преимущественно отъ выселенія, опредѣлявшаго множествомъ вліяній) парода въ Прландіи, где въ 1871 г. жило 5,4 милл., въ 1881 г. 5,2 милл., въ 1896 г. 4,7 милл., а въ 1901 г. осталось только 4,46 милл. А такъ какъ всѣмъ извѣстно, что есть пароды, остановившіеся въ приростѣ и даже вымирающіе, и что большая прибыль народа указываетъ иначе иное, чѣмъ убыль или остановка, то тутъ есть надъ чѣмъ подумать. Во всякомъ уже случаѣ тутъ дѣло не въ пресловутыхъ видахъ «свободъ», особенно политическихъ, а въ чемъ-то гораздо болѣе важномъ, о чѣмъ нерѣдко забывается. Предметъ этотъ, какъ и многое иное, далѣе лишь упоминаемое, достоинъ подробнѣйшаго разбора, но здѣсь считаю такой разборъ неумѣстнымъ.

1897 г. 128,2	милл.	1904 г. 142,3	милл.
1898 » 130,2	»	1905 » 144,5	»
1899 » 132,1	»	1906 » 146,6	»
1900 » 134,1	»	1910 » 155,6	»
1901 » 136,1	»	1950 » 282,7	»
1902 » 138,2	»	2000 » 594,3	»
1903 » 140,2	»		

Если же принять естественный приростъ равнымъ 18 чел. на тысячу въ годъ (какъ даетъ указанный источникъ для 50-ти европейскихъ губерній для 1897 г.), то въ началѣ 1906 года число жителей Россіи должно считать близкимъ къ 150,1 миллионамъ (вместо 146,6 мил.). Осторожнѣе однако принять предположеніе³⁾ о годовомъ приростѣ въ $1\frac{1}{2}\%$.

Подобнымъ же образомъ легко расчестъ количество жителей въ отдѣльныхъ частяхъ Россіи, если принять естественный приростъ (т. е. разность между числомъ рождающихся и умирающихъ) вездѣ одинаковымъ и равнымъ $1\frac{1}{2}\%$, но несомнѣнно, что густо населенія губерніи выдѣляютъ часть населенія для переселенія въ рѣдко населенные губерніи и края, а за послѣднее время отчасти и за границу, въ особенности въ С. Штаты и Аргентину. Однако разность, отъ этого происходящая, не должна быть болыше сравнительно съ общимъ числомъ жителей. Убыль, происходящую отъ войны и событий, за нею послѣдовавшихъ, также нельзя считать сколько-нибудь вліяющею на общее число жителей, хотя она, конечно, для разныхъ мѣстностей не одинакова. Вѣдь надо же помнить, что въ Россіи ежегодно прибываетъ не менѣе 2 милл. жителей, т. е. въ каждую минуту дня и ночи общее число рождающихся въ Россіи

³⁾ Когда годовой приростъ $1,5\%$, тогда удвоеніе числа жителей происходитъ въ $46\frac{1}{2}$ лѣтъ, а черезъ 155 лѣтъ число жителей возрастаетъ въ десять разъ, т. е. въ 2052 г. жителей въ современной Россіи будетъ 1282 милл., если до этого времени сохранился приростъ въ $1\frac{1}{2}\%$. Если приростъ принять въ 18 на тысячу, какъ получилось для 50 губерній и къ 1900 г., то удвоеніе произойдетъ въ 38,8 лѣтъ, а возрастаніе народонаселенія въ 10 разъ совершился всего въ 129 лѣтъ, т. е. тогда въ 2026 году (черезъ 120 лѣтъ отъ нашего времени) должно быть въ Россіи 1282 миллиона жителей. Но и тогда всей земли на душу придется въ Россіи около $1\frac{1}{2}$ десятинъ, а годной для земледѣлія около 1 десятины, т. е. больше того, чтѣ теперь имѣютъ англичане, китайцы и т. п. То дѣбро надо сохранять, уже ради одной любви къ дѣтямъ.